

大同日报

中共大同市委机关报
国内统一刊号：CN14—0019

2022年1月
5 星期三

农历辛丑年
腊月初三

今日8版
(第16070号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn



聚力“四大龙头” 打造百亿集群 ——我市全方位推动文旅业高质量发展解读

□ 本报记者 史涌涛

时值隆冬，新的一年已经到来。新的征程预示着全新的希望，一个蓬勃的春天亦将如约而至。

省委常委、市委书记卢东亮为在全方位推动高质量发展新征程中蹚出大同路径擘画新蓝图时，对大同文旅业的发展高屋建瓴地谋划了大思路：要在国际知名文化旅游目的地建设上争做示范区，发挥大同旅游资源富集优势，继续打好“云冈、恒山、古城、长城”四张牌，持续叫响文化古都、清凉夏都、美食之都品牌，努力把大同打造成为国际知名文化旅游目的地。

■ 大同文旅业在多年来的持续发展中已积淀了足够的厚势，正待厚积薄发。中国古都的厚重底蕴、灿烂文化日渐为世界重新认知并瞩目，天下大同的和合气象彰显出非凡而独特的城市魅力，古典的人文景观与雄奇的山川秀色让人流连赞叹，内蕴的精彩纷呈与勃发的文化活力吸引着四海宾朋感受大同大美。大同文旅业的跨越发展拔节成长，就像用心深埋的一粒种子，在持续的耕耘、浇灌与培育之下，在浩荡春风的吹拂之下迎风绽放，美冠群芳。

越发展拔节成长，就像用心深埋的一粒种子，在持续的耕耘、浇灌与培育之下，在浩荡春风的吹拂之下迎风绽放，美冠群芳。

让云冈景区的格局更大

多年来，云冈石窟景区的格局越来越大。2008年开始的云冈大景区建设，使景区的面积比原来增加了近10倍，让这座被誉为世界石刻艺术之冠的中国古代雕刻艺术宝库更显气势恢宏。

大同摄影家刘玉军回忆，曾经山

崖下的石窟群从东到西不到2000米，石窟檐下的寺群与近在咫尺的石窟山门紧凑地挤在一起，很多游客在一小时内便可匆匆结束游览石窟旅程。如今人们来到云冈石窟，不仅被这里精彩绝伦的佛像造像所震撼，也为云冈景区的壮观壮美而沉醉，“山堂水殿，烟寺相望，林渊石镜，缀目新眺”，历史意境完美再现，佛天胜景美轮美奂，北魏风貌撼人心魄，文化气度大气端严，让游客倍增文化朝圣的景仰之情。

云冈研究院付洁说，近年来，云冈石窟大景区每一年都有新变化，置身

云冈石窟，每一天的感觉都是新的。悬曜广场、佛光大道、礼佛浮雕墙、灵岩寺、写经院、周总理纪念室、云冈美术馆、云冈北魏皮影馆、木偶馆、云冈博物馆、云冈演艺中心、食货街，包括东山文化创意区等，以及巧妙展现的将工业废弃物进行艺术创意的雕塑小品等，极大地丰富了游客的旅游体验，让云冈大景区的格局倍显博大。

如今，云冈石窟大景区的格局仍将继续做大。卢东亮提出，要把云冈石窟打造成世界格局、中国高度的文化大长廊。当下，云冈峪历史文化长廊建设正在高远谋划并推进，以云冈石窟为核心，以十里河为轴带，规划建设东到小站、西到高山西镇的云冈峪景区，带动晋华宫矿山公园、观音堂、辐射平城遗址、永固陵遗址，形成以北魏文化为主的大云冈景区。同时，持续丰富旅游业态，开发旅游演艺、夜游产品等新型体验项目，更加展现云冈石窟雄伟壮观、撼人肺腑的文化魅力。

让北岳恒山的名头更响

中华五岳之北岳恒山，西衔雁门关、东跨太行山，(下转第四版)

提升审批效能 优化营商环境 张强赴市政务服务大厅调研指导工作

本报讯（记者 郑苗苗）1月4日，市委副书记、市长张强赴市政务服务大厅，调研指导优化营商环境等工作。他强调，要牢固树立服务意识，进一步优化审批流程，提升审批效能，创优营商环境，持续做强项目建设第一支撑，为奋力谱写大同全方位高质量发展新篇章奠定坚实基础。

市委常委、常务副市长任希杰等参加调研。

是日下午，张强来到市政务服务中

心，与窗口工作人员及办事群众亲切交流，了解医保、社保等办理情况，认真听取工作人员讲解，详细了解企业从项目自主申报到审批完成等项目审批详细流程及办理时限等情况，现场观摩了办证群众自主打印营业执照等过程，并针对当前存在的审批难题，提出具体建议及意见。

张强在调研指导中说，一直以来，我市狠抓营商环境优化工作，深化“一枚印章管审批”“一门集中、一网通办”

张强要求，要进一步优化登记注册

流程，下大力气压减审批环节，大力推行集中审批、“瘦身”审批、联合审批，用好专家库，建立项目网络公开评论机制，最大限度减环节、减材料、减时限、减费用；要继续深化项目审批网上“一站式”办理，充分发挥“数脑”功能，建好智能平台，实现更多事项“一键快办”“一次全办”“全程网办”；要进一步增强服务意识，提升服务能力，以高效便捷的政务服务环境让在同投资兴业的企业享受到更为舒心的便利化服务。

争先进位 久久为功 以高质量投资推动高质量发展



□ 本报记者 贾晓龙

“市委十六届二次全会暨市委经济工作会议鲜明提出，抓经济的核心就是抓投资，特别是产业投资，产业投资就是春天的种子，没有今天的产业投资就没有明天的收获和产出。做好2022年的经济工作，就是要强化投资的引擎作用。”市促进外来投资局邹嘉荟表示，“站在新的历史起点上，必须胸怀‘两个大局’，按照‘奋斗两个五年、跨入第一方阵’的总目标，统筹全市投资促进系统，创新招商方式，在推动产业结

开展一对一招商 强化产业投资的引擎作用

新的一年，市促投局将以习近平总

书记视察山西重要讲话重要指示精神为指导，紧紧围绕市委、市政府决策部署，科学统筹安排全年招商引资工作，牢固树立绿色发展理念，加紧谋划，抢占先机，争取主动。

在第一产业领域，以黄花、黄芪等大同特色农产品为抓手，以推动农业转型升级为着力点，构建农产品加工全产业链，推动特色农产品对外贸易和交流，塑造大同“优质、特色”农产品新形象，带动农业增效、农民增收，促进大同转型发展；在第二产业领域，以现代医药产业为支撑，根据大同经济技术开发区和几个省级开发区现有产业基础和优势，量身打造招商方案，实施精准招商；在第三产业领域，以“云冈、恒山、古城、长城”旅游资源优势为契合点，推动旅游资源优势向经济优势、发展优势转化，拓展商业业态，突出地方特色，促进文旅深度融合，助力

文旅产业提质增效。

创新招商引资方式 实现“微笑”招商

市促投局始终将创新贯穿于招商引资工作全过程，不断谋求突破。一是用活“委托招商”。自《大同市委托招商实施办法（试行）》全面启动实施以来，在洽谈会、进博会期间，该局筹备开展的招商引资系列活动成功运用了“委托招商”形式，通过第三方与专业机构积极对接，作为招商引资委托对象，开展配套招商活动，对接优质企业、项目落地大同。二是招商引资与招才引智紧密结合。市促投局高度重视市校合作，将招商引资与招才引智紧密结合，主动与各大高校联系对接。市促投局将继续以各种活动为契机，赴相关院校进行拜访学习，就人才输入、交流合作形成合作机制，（下转第四版）

2021版国家医保药品目录在本市落地实施

目前已有135家医疗机构配备新增谈判药品

本报讯（记者 高燕）1月4日，记者从市医保局获悉，从2022年1月1日起，我市统一执行国家2021版医保药品目录，以进一步提高参保人员用药保障水平。

据了解，按照《基本医疗保险用药管理暂行办法》及《2021年国家医保药品目录调整工作方案》要求，国家医保局、人力资源和社会保障部组织专家调整制定了《国家基本医疗保险、工伤保

险和生育保险药品目录（2021年）。新版医保药品目录内药品总数为2860种，从常见的高血压、糖尿病，到肿瘤、心脑血管疾病，甚至很多罕见病的治疗，在目录中都有药可用。其中，西药1486种、中成药1374种、中药饮片892种。此外，山西省中药饮片部分规范名称后有215种，与国家目录的中药饮片部分一并纳入我省医疗保险、工伤保险、生育保险基金支付范围。

目前，我市紧跟国家、省医保局医

保目录调整完善步调，动态维护我市医保信息系统，市医保局也及时通知我市两定机构下载数据并进行目录更新对应。同时，扎实推进谈判药品落地，特别是67种新增谈判药品的供应，按照相关要求，指导定点医疗机构根据临床治疗需求采购配备，我市已有135家医疗机构配备新增谈判药品，并确保每种药品至少有1家医疗机构配备，以着力提升用药保障水平。

习近平签署中央军委2022年1号命令 向全军发布开训动员令

新华社北京1月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于1月4日签署中央军委2022年1号命令，向全军发布开训动员令。全文如下：

我命令：2022年军事训练开训。

全军各级要坚决贯彻党中央和

全军指战员要弘扬一不怕苦、二不怕死战斗精神，刻苦训练、科学训练、安全训练，练强指挥能力，练好战斗本领，练硬战斗作风，以昂扬精神面貌和一流练兵成效迎接党的二十大胜利召开。

中共中央印发《中国共产党纪律检查委员会工作条例》

刊3、4版

www.dtnews.cn

市政府召开全体会议

张强主持 部署落实市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神

本报讯（记者 郑苗苗）1月4日，在新年假期后的第一个工作日，市政府召开全体会议，贯彻落实市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神，围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总体目标，部署政府当前及今后一个时期工作，统一思想、凝聚共识、汇聚力量，引领政府各项工作踏上全方位高质量发展新征程，率先蹚出一条转型发展新路。

市委副书记、市长张强主持会议并讲话。市委常委、常务副市长任希杰，市委常委、副市长龚孟杰，副市长郭蕾、马安全、荆虎、赵学斌、翟永清等参加会议。

张强指出，这次全会，为我市抓好今年乃至今后一个时期的政府工作指明了方向。全市政府系统要把学习贯彻全会精神作为当前的一项重要政治任务，牢牢把握精神实质，迅速掀起学习宣传贯彻热潮；要把学习成果迅速转化为政府抓落实的具体行动，系统分解工作任务，制定阶段性任务和目标，分步予以落实；各位副市长要牵头抓好分管部门的任务分解、指标分配和工作事项的梳理工作，各级各部门要按照全会确定的发展速度、节奏安排，坚持适度超前原则，倒推演重要领域、重点行业、重点项目的工作方案、产业转型行动、民生实施要点，确保全会各项决策真正落实落细。

要树立高效管理理念，对标一流定目标，一事一表定计划，调度例会抓落实，活力曲线抓考核，确保全会精神学深走实、见到实效。要统筹抓好产业投资、工业提质增效、服务业增长挖潜、新型城镇化布局、开发区创新发展、国资国企改革、市场主体培育、创优营商环境、县域经济发展等各项工作，做好市委全会部署的经济社会发展“必答题”，特别是要高度聚焦产业链转型型、古城保护和群众就业，确保大同经济获得持久强劲动能。

张强指出，要细分解、定计划，确保各项目标任务责任分解到位，工作落实到位；要早动手、做准备，提前谋划好2022年乃至今后“两个五年”各项工作计划，特别是要下定决心狠抓项目，全面梳理落地项目，做好项目新增入库和滚动招商引资工作；要讲配合、聚合力，牢固树立一盘棋意识，围绕各项安排部署，强化沟通协调，形成上下联动、齐抓共管的工作格局；要紧紧围绕全会工作要求，进一步强化吃苦意识、完成意识、为民意识、责任意识，层层传导压力，落细各项任务，真正做到“为官一任，造福一方”。

张强要求，各级各部门要进一

步盘点工作任务完成情况，强化举措落实，为一季度“开门红”奠定基础；要积极开展“冬季行动”，加紧项目相关手续办理等前期工作，确保天气转暖立即开工建设；要从严落实疫情防控各项措施，坚决守住“外防输入、内防反弹”底线；要持续加强重点领域、重点行业、重点时段的安全生产工作，有效抓好信访维稳工作，确保全市经济社会大局和谐稳定；要持续抓好冬奥气象服务，确保北京冬奥组委空气质量安全；要切实抓好水、电、气、油、气保障，确保人民群众安全祥和过节。

市委十六届二次全会暨市委经济工作会议系统科 学分析我市当前经济发展形势，确立“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总体目标，对全市经济社会发展作出了全新的谋篇布局，安排部署了今年各项重点工作，对推动大同全方位高质量发展意义重大、影响深远。实现全会确定的目标、做好全年经济工作，压力大、任务重，必须坚定不移加强党对经济工作的领导，切实把党的领导作为经济工作的制度优势转化为推动高质量发展的治理效能，进一步激发全市广大党员干部履尽责、攻坚克难的精气神，肩负历史使命，回应群众期盼，兑现庄严承诺，奋力谱写大同全方位高质量发展新篇章。

坚持加强党对经济工作的集中统一领导，是中国特色社会主义制度的一大优势，是做好经济工作的根本保证。加强党对经济工作的领导，就要增强政治意识、提高政治站位，把中央和省委要求与人民群众期盼结合起来。全市各级各部门要树立民生为导向的政绩观、一切为了人民的利益观，把释放中央政策红利与贯彻省委经济工作会议精神统筹起来，与人民群众期盼的事情统筹起来，找准中央、省委精神在大同落实的切入点，与民生工作的结合点，研究提出贯彻落实的具体思路、措施和办法，切实把中央、省委的要求落实到促进大同发展、保障改善民生的实际工作中去。

加强党对经济工作的领导，就要以干部专业化与人才高端化为高质量发展提供保障。各级干部要增强补课充电的紧迫感，解决“知识恐慌”和“本领恐慌”问题，真正做到干一行爱一行、钻一行精一行、管一行懂一行。必须推进大同人才工程系统优化升级，抓紧出台人才工作支持服务优势产业链的政策措施，靠待遇留人、靠平台留人、靠环境留人、靠服务留人，促进产业链与创新链协同发展、有机衔接。

加强党对经济工作的领导，就要把强化宏观指导与做实微观服务结合起来。各级各部门要学会观大势、识大局、抓大事，增强宏观思维能力，善于全局谋划、统筹协调，全面准确把握中央、省委、市委的战略意图，抓住问题的本质关键，抓好对宏观经济的指导调度。同时倡导“一线工作法”，要深入基层，多到现场了解情况、解决问题，全力当好“店小二”“护航员”，把抓发展的政策措施体现在服务好每一个具体企业和项目上。

加强党对经济工作的领导，就要把建立工作体系与构建工作闭环结合起来。各级各部门要把目标和标准体系、任务和举措体系、政策和制度体系完善起来，（下转第四版）

坚定不移加强党对经济工作的领导

本报评论员

论贯彻落实市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神



随着北京冬奥会日益临近，带动冰雪运动快速升温。元旦期间，不少市民走进滑雪场，用运动点燃节日生活，感受别样趣味。记者在大同万龙白登山滑雪场看到，雪友们在雪道上来回穿梭，挑战冰雪速度，整个雪场变成了一个欢乐的海洋。本报记者 韩莹摄